

Η έκδοση του *Αμερικανού Εργάτη*, που εγκαινιάζει για τους *Κινούμενους Τόπους* μια σειρά εκδόσεων με θέμα την «εργατική μαρτυρία», έχει ως απώτερό της σκοπό να εκφράσει μια ανάγκη και να καλύψει ένα κενό. Ανάγκη που προέκυψε από την αναντιστοιχία που υπάρχει μεταξύ του κύματος αγώνων γύρω από την εργασία σε διεθνές επίπεδο το τελευταίο διάστημα και το λόγο που κυκλοφορεί γύρω από αυτούς. Μια ανάγκη για συνεχή και σε βάθος χρόνο καταγραφή και ανάλυση πρωτογενών εμπειριών γύρω από την κυρίαρχη συνθήκη της εργασίας-επισφάλειας-ανεργίας. Ανάγκη η οποία προέκυψε αφενός από την εγχώρια έλλειψη δημόσιου λόγου πάνω στην πραγματικότητα της συνθήκης αυτής και αφετέρου στη γενικότερη τάση για υποτίμηση της εμπειρίας της εργασίας/ανεργίας που, ορισμένες φορές, βασίζεται σε αντιλήψεις που αναζητούν την «αληθινή» ζωή κάπου αλλού, πέρα από την καθημερινότητα και τα προβλήματά της, έξω από τις συγκρούσεις και τις αντιπαραθέσεις της.

Από την άλλη πλευρά, η σειρά αυτή εκδόσεων έρχεται να καλύψει ένα κενό εκδοτικά πάνω σε ένα περιθωριοποιημένο ή παρεξηγημένο θέμα όπως αυτό της «εργατικής μαρτυρίας», που πολλές φορές τείνει να ταυτίζεται αποκλειστικά με πολιτικοποιημένους βιομηχανικούς εργάτες. Αντίθετα, η σειρά αυτή μαρτυρίας αποτελεί για εμάς μια απόπειρα να εγγράψουμε την πρωτογενή εργασιακή εμπειρία σε έναν ιστορικό ορίζοντα επιχειρώντας να δώσουμε μια συνέχεια και μια ενότητα – μέσα από τις ασυνέχειες και τις διαφορές, αλλά και πέρα από τον κατακεραματισμό των επιμέρους εμπειριών– από τις πιο «παραδοσιακές» μορφές εργασίας έως τη σύγχρονη συνθήκη της εργασίας-επισφάλειας-ανεργίας.

Αυτός είναι ο κύριος λόγος που αποφασίσαμε να διατηρήσουμε τον όρο «εργατική μαρτυρία» στη σειρά αυτή· έχοντας εξίσου υπόψη ότι το υλικό που θα παρουσιάσουμε είναι ποικιλόμορφο και ετερογενές. Με αυτήν την έννοια, ο σχεδιασμός περιλαμβάνει εμπειρίες που εκτείνονται χρονικά από τη βιομηχανική εργασία, την εργασία στους τομείς των υπηρεσιών έως τις σύγχρονες μορφές που βρίσκονται στο μεταίχμιο μεταξύ επισφάλειας και ανεργίας, όπως το *workfare*. Δυνητικά για εμάς οι μαρτυρίες είναι σε θέση να αποτελέσουν ένα εργαλείο συγκέντρωσης υλικού πάνω στις συνθήκες εργασίας που επικρατούν στους πιο διαφορετικούς κλάδους παραγωγής, αλλά και ένα μέσο κυκλοφορίας των αγώνων απέναντι στους κοινούς όρους της εκμετάλλευσης και της καταπίεσης, όπως αυτό αναδύεται μέσα από τη ζωντανή εμπειρία.

I.B.

Φλεβάρης 2014

(Από το επίμετρο του βιβλίου)